

# NAS GLAS

*In licejka, Rujšnica  
Real gimnazij*

Glasiło Osrednje Zveze javnih  
nameščencev in upokoјencev

:: za Slovenijo v Ljubljani. ::

Cena posamezne štev. 1 Din.

„NAS GLAS“ izide vsakega desetega,  
dvajsetega in zadnjega v mesecu.

Celoletna naročnina . . . Din. 40.—

Polletna naročnina . . . „ 20.—

Četrletna naročnina . . . „ 10.—

Za inozemstvo je dodati poštnino.

===== Oglasi po ceniku. =====

Uredništvo: Ljubljana, pokrajinska uprava oddel. za soc. politiko. Rokopisov ne vrača, ako se ne priloži znamk. Dopise v latinici in cirlici sprejema le podpisane in zadostno frankirane. Rokopise je pošiljati samo uredništvu v Ljubljani.

Upravništvo: Na naročila brez denarja se ne oziramo. Naročnina naj se pošilja po nakaznici oziroma položnici le v Ljubljano, Vodnikov trg št. 5/1. Tja je pošiljati tudi zbirke za naš tiskovni sklad.

## Razglas.

Za soboto, 5. t. m. nameravana protestna akcija se vsled sklepa Centralnega odbora v Beogradu z dne 29. aprila t. l. za nedoločten čas odgodi. Navodila, ki jih je poslala O. Z. vsem lokalnim udruženjem, so postala s tem sklepom brezpredmetna. Naloga akcijskega odbora bo, da obrazloži vsem organizacijam in javnosti brez prikrivanja motive, ki so dovedli Centralni odbor do te odločitve.

### Osrednja zveza javnih nameščencev in vpoјencev v Sloveniji.

Osrednja Zveza javnih nameščencev in upokoјencev za Slovenijo.

VABILO

na

REDNI LETNI OBCNI ZBOR

ki bo v nedeljo, 13. maja t. l., ob 10. uri dopoldne v sejni dvorani mestnega magistrata v Ljubljani.

DNEVNI RED:

1. Poročilo predsednika, tajnika, blagajnika in pregledovalca računov.
2. Odobrenje oziroma zavrnitev poročil ad 1.
3. Razrešnica staremu odboru.
4. Izpremembe pravil.

## Epidemijologija.

Pri velikem delu kužnih bolezni se prenašajo kali neposredno od okuženega na zdravega. Da se pri kašljanju in kihanju prenaša davica, škrlatica, ošpice, jetika in druge bolezni, nas uči opazovanje vsakdanjega življenja. Najmanjše, za oko že nevidne kapljice slin, ki se razpršijo pri kašljanju in kihanju v zrak, ki pa vendar vsebujejo nebroj kužnih kali, posredujejo okuženje. Ravnotako zadržuje pri kužnih boleznih črevesa, neopazno ponesnaženje roke za prehod kali z roke v usta in prebavila.

Dostikrat se pa prenašajo kužne bolezni neposredno. Na obleki in perilu okuženega se vzdržujejo kužne kali dalje časa pri življenju. Zdravi, ki se omenjenih stvari dotikajo ali jih porabljajo, se lahko okužijo. Po nečistih navadah, pljuvanju na tla, opravljanju potrebe na potu, pranju perila pri studenčih, izlivanje pomivalne in pralne vode na cesto, pridejo kužne kali neposredno na pota ter okužijo igrajoče otroke pa tudi odrasle. Pralna voda, ki pride v poškodovan ali nepravilno zidan studenec ali vodovod, okuži pitno vodo ter povzroča epidemijo radi pitne vode. Tako okužena voda, rabljena n. pr.

5. Volitev predsednika, dveh podpredsednikov in dveh računskih pregledovalcev z namestnikoma.

6. Razsojevanje glede pritožb zoper širši odbor.

7. Slučajnosti.\*

V Ljubljani, 20. aprila 1923.

Maks Lilleg,  
t. č. predsednik.

Joža Bekš,  
t. č. tajnik.

\* Ostalo glej v št. 11 »Naš. Glasa«.

## Kako je z nami?

Jutri, 1. maja, je praznik dela, praznik tistih, ki so obsojeni za vse svoje žive dni na hlapčevsko delo in odvisnost. Enkrat na leto se otresejo po vesoljnem svetu moderni sužnji svojih verig, katere si že naslednji dan zopet nadenejo, da ne poginejo gladu. Javni nameščenci se ne udeležujejo majskih praznov proletarijata, čeprav niso ne v gnotnem, ne v duševnem oziru na boljšem od proletarijata. Nasprotno, še v marsikaterem oziru imajo slabše postlano.

Poglejmo le na dogodke zadnjih štirih mesecev. Javni nameščenci so leteli iz služb, kakor da bi kdo izstreljeval kamenčke iz fičafaja — kamor prileti kamenček, tam obleži, živa duša se ne zmeni več zanj. In glej čudo! Dan za dnem se je to ponavljalo, a niti na misel ni prišlo nobeni naši organizaciji, da bi izkazala tem žrtvam brezprimerne na-

silja solidarnost. Ako se dogodi kaj enakega med delavstvom kakega podjetja, takoj se jih dvigne sto in sto, da pribore tovarišu zadoščenje. Brez tehtnih vzrokov so postavljali vladni mogotci naše tovariše na cesto, a vse je ostalo mirno. Ti tovariši so bili odpuščeni iz služb zaradi svoje značajnosti, samo za to, ker niso hoteli prodati svojega političnega prepričanja najboljšemu pđnudniku, samo za to, ker se niso znali preko noči »prilagoditi« novemu političnemu kurzu, ker niso hoteli videti črno tisto, kar so videli njihovi delodajalci belo. Kdaj doživi proletarijat takšen pritisk? Kateri izmed delodajalcev na vsem svetu si upa zahtevati od svojih delavcev, da morajo biti z njim enakega političnega »prepričanja«? Delavstvo zna dobro odgovarjati že na same poizkuse takih nasilnikov, a mi ne. Mi se delamo, kakor bi vsega tega ne videli, boječ se, da bi ob kakem še tako rahlem protestu ne opazil delodajalec še nas samih in nam storil enako.

Kateri izmed podjetnikov, fabrikantov i. t. d. bi si n. pr. upal izvesti maksimiranje v kakršnižeobliki? In če bi hotel izvesti ta človekoljubni način plačevanja, kakšen vihar bi se pojavil med prizadetimi. Mi smo protestirali, nekoliko pojedikovali — in smo pri vsem tem zopet pozabili na solidarnost.

V vsem našem organizacijskem ustroju in gibanju je pač največja hiba ta, da smo razdeljeni na toliko in toliko kategorij, skupin,

obolelega človeka, ampak tudi na obolele živali.

Omenim naj še bolezni, povzročene po kaleh, ki okuženega ne zapuščajo v izločkih, ampak jih iz krvnega toka, kjer se nahajajo, prenašajo kri pijoči mrčesi: komarji, uši in muhe. Pobijanje teh bolezni je spojeno tudi s pobijanjem ujedajočih mrčesov. K tej vrsti bolezni spadajo pri nas malarija, ki se prenaša po komarjih, pegavec in povratna vročnica, prenosne po beli uši.

Iz teh besedi naj bo razvidno, da je a in ž v boju proti kužnim boleznim odstranitev virov okuženja, katere je treba v prvi vrsti najti. Predpogoj temu pa je stroga obveznost naznanila kužnih bolezni. Ukrepi, ki sledijo naznanilu, to so izolacija bolnika in desinfekcija stanovanja, segajo brezdvomno neprijetno v privatno pravo. Umevno je, da se praktični zdravniki pod temi pogoji pri nesigurni diagnozi, le težko odločijo za naznanilo. Ta naznanila zdravnikov pristojnim uradom so slednjim važno dokazilo o nastanku kužnega okoliša. Stvar uradnega zdravnika je potem s pomočjo daljnega zasledovanja in preiščljenega bakteriološkega raziskavanja okuženega okoliša, dognati vse okužene osebe in razširjenost okuženega oko-

za pomivanje vrčev za mleko, povzročča epidemijo po mleku ravnotako kot ponesnažena roka molzča, ki je slučajno trajni izločevalec kužnih kali. Tudi po drugih živilih, kakor so n. pr. krompirjeva salata, klobase, žemlje, se lahko prenašajo kali bolezni, če jih prodajajo slučajno okuženi.

Ni mogoče naštevati vse možnosti prenosa kužnih kali od inficiranega do zdravega človeka. Vsakdo, ki pazljivo opazuje navade ljudstva, dejanje in nehanje otrok in ki ima upogled v dostikrat nehigijenične razmere mest in vasi, bo lahko spoznal raznovrstnost možnosti okuženja. Naloga epidemijologije je poduk ljudstva o splošni higijeni življenja, pa ne samo od strani zdravnikov, ampak tudi od strani uradov, šol, vojašnic, društev itd.

Cela vrsta bolezni stoji zopet v zvezi med obolenjem živali in človekom. Takozvano zastrupljenje po mesu nastane po zavžitju mesa na črevesu obolele živine. Smrkavost in vranični prisad se nalezejo pri potrežbi ali pa pri odstranjevanju na tej bolezni poginule živine; dostikrat pa tudi pri obdelovanju njih kože. Splošno znano je, da povzročča ugriz steklega psa izbruh steklosti pri človeku. Umevno je, da obračamo našo pozornost pri pobijanju teh bolezni ne le na

društev in vsako to telesce gleda samo na to, kako bi sebi ustreglo najbolje. Zanosa in velikopoteznosti ne poznamo, drug za drugega ne gremo v boj. Ta naša hiba je dobro znana tistim, ki nam režejo kruh in boj z nami je lahek.

To dejstvo je tudi razlaga za vse naše dosedanje neuspehe. Učimo se od delavstva predvsem solidarnosti, zvestobe drugega proti drugemu. Ne postavljajmo sami pregraj med »nižje« in »višje«, saj jih že službeno razmerje prinaša dovolj. Vsaj kadar gre boj za biti ali ne biti, pustimo razlike in bodimo — možje!

Jutri se za trenotek zamislimo v razvoj delavskega gibanja in spoznali bomo, kako dvigne solidarnost ugled in moč enega sloja. Kako je bilo pred 40 leti z delavstvom? Garalo in garalo je, umiralo od glada in socialnih nepravil in neupoštevano je bilo. Toda kakšno moč tvori danes delavstvo? Kakšne pridobitve beleži v svojem razvoju! In vse je doseglo le s čvrsto organizacijo, z neomažno solidarnostjo. Danes sede delavci v vladah — pri nas sicer ne — so državni krmilarji in so faktor, ki se ga boje. In mi? Vržejo nam drobtino, pa jo hlastno pogoltnemo in smo zopet tihi. Čas je že, da se otresemo malomeščanskih predsodkov, ki posebno bujno poganjajo pri nas in pojdemo v eksistenčnem boju skupno z ojnimi, ki kažejo tudi v praksi vse, kar je potrebno, da se pride do zmage: pogum, solidarnost, vztrajnost!

## Reorganizacija O. Z.

Članek z gorenjim naslovom, ki je bil objavljen v zadnji številki »Našega Glasa«, je vzbudil med javnimi nameščenci precej nevolje in po mojem mnenju upravičene nevolje, kajti način polemike g. Bekša proti njemu nesimpatičnim osebam je razžaljiv. Razžaljiv ne samo za dotične tri tovariše, ki jih navaja tajnik Osrednje Zveze z imeni, temveč razžaljiv za celo kategorijo javnih nameščencev, ki že več kakor leto dni brezuspešno nastopa za izboljšanje svojega gromotnega položaja. Ne gre, da se kdorkoli frivolno norčuje iz njihovih upravičenih zahtev. Kar so bili govorili gospodje Rojec, Držaj in Benedičič svoječasno na sejah Osrednje Zveze, so govorili čisto gotovo v interesu organiziranih članov svojih društev. In take stvari naj se izravnavajo tam, kjer je mesto za to. Ako jih pa ni mogoče izravnati, potem naj gre vsaka stranka svojo pot in naj se ne obmetava.

Ako je čutil g. Rojec potrebo, da je v »Napreju« obrazložil svoje mnenje o mizeriji javnih nameščencev, je to povsem njegova zasebna zadeva. Kdorkoli je mislil, da mu de-

liša. Ker pa uradni zdravnik ni v stanju napraviti lastnoročno bakteriološke preiskave, se ustanavljajo v to svrhu bakteriološke stanice. Teh stanic se lahko poslužujejo praktični zdravniki ter jim je dana možnost, v nejasnih slučajih klinično diagnozo podpreti z bakteriološko in potem zadostiti obveznosti naznanila. Vsaki zdravnik ima socialno dolžnost z zapostavljanjem osebnih interesov sodelovati pri tem delu in zadovoljiti obveznosti naznanilo po svoji vesti v interesu splošnega dobrobita.

Po izolaciji se okuženi odstrani od svojega zdravega okoliša. Kjer dopuščajo stanovanjske razmere in primerna postrežba, se izvede izolacija lahko v hiši okuženega. Boljša in sigurneja pa je izolacija v bolnicah v posebnih infekcijskih oddelkih, ki naj bodo v to svrhu pripravno zidani. Da se privadi ljudstvo v slučaju kužne bolezni na izolacijo v bolnici, naj bi imeli kužni bolani to prednost, da se oskrbujejo brezplačno.

Obenem z izolacijo se morajo po načinu bolezni razkuževati izločki bolnika in desin-

la g. Rojec s svojimi izvajanji krivico, bi se v istem listu ali pa v svojem »lajbžurnalu« lahko oglasil in ga stvarno zavrnil.

Gospod Bekš kot tajnik Osrednje Zveze ni s svojim zadnjim člankom napravil veliko uslugo Zvezi. Namesto da bi poizkusil združevati, je šel in je zanesel še večjo mržnjo proti Zvezi. Ali gre mar njegova namera za tem, da bi bile v Osrednji Zvezi le uradniške organizacije? To vsaj je čital skoraj vsakdo med vrsticami njegovega članka, ker je ost njegovih izvajanj naperjena proti nižjim uslužbencem. Če je takšno početje taktično — o tem naj sodi Osrednja Zveza. Če je pa kolegijalno, demokratično, socialno — o tem so si najbrže napravili sodbo že vsi »nižji« in »višji« nameščenci.

Tik pred občnim zborom Osrednje Zveze piše njen tajnik — čeprav ne oficijelno kot tajnik — članek, ki ravno ni primeren, da ustvari najugodnejše razpoloženje med društvi, ki so že itak z eno nogo iz Osrednje Zveze. Cepiti, razdvajati je lahko delo, toda delo, ki je kvarno vsem. Naloge tajnika in vsakega funkcionarja Osrednje Zveze so pa ravno nasprotno.

Štebi Alojzija.

Gospod Franc Rojec prosi, da objavimo sledeče:

Slabo izpričevalo si je dal g. Bekš v svojem članku o preosnovi Osrednje Zveze v »Našem Glasu« št. 11. Ves članek je naredil name vtis, kakor da je napisan v skrajnem deliriju. Zato se ne bom bavil z njegovimi posameznostmi. Ponovim naj le stavek: »Izenačenje pa naj se po možnosti ne izvrši navzdol, marveč navzgor, tako da pomožni sluga ne bo zaostajal za sedanjim plačo velikega župana!« O. Z. je treba res čestitati na neprekosljivi tajniški moči, ki je zmožna za objavo take žalostne duhovitosti v strokovnem glasilu v času, kakoršen je sedanj. Nižjim uslužbencem pač ni treba misliti na to, kako bi obglavili take voditelje O. Z., ker se ti s takim delom sami obglavljajo. Sploh jim pa ni bilo nikdar ležeče na tem, kdo vodi O. Z. ampak na tem, kako se vodi. Naravnost smešna je trditev, da strežejo po življenju teh voditeljev celo zdaj, ko niso več v O. Z. Namesto otrobi v štirih točkah naj bi gospod tajnik Bekš raje navedel, kaj so nižji uslužbenci v zadnjem času zahtevali v O. Z. Zahtevali so, da se jim dajo in povrnejo draginjske rodbinske doklade, ki so jim bile postavno priznane, a so se jim pozneje s krivičnim nasilstvom močnejšega odvzele. Ali je bila ta njihova zahteva neopravičena in pretirana? Sam gospod tajnik jo je kot tajnik podpiral in zapisoval v zadnjem času v vse resolucije

ficirati njegovo stanovanje. Za desinfekcijo, ki se deli v tekočo — pri bolniški postelji sami — in končno desinfekcijo, po prestani bolezni, je treba izoliranega osebja. V ta namen se naj prirejajo kurzi za razkuževalce, ki bi bili potem uradnim zdravnikom prideljeni.

Želeti bi bilo, da se izobrazijo zadostno število postrežniškega osebja, ki bi bilo uradno subvencionirano in bolnikom brezplačno ali za male plače na razpolago. Največja razširjenost inštitucije takozvanih oskrvalnih sester bi bil zaželjeni cilj.

Torej sredstva za pobijanje kužnih bolezni so: pravočasno spoznavanje prvega slučajnega obolenja, izol. bolnika in boleznisumljivih, uničevanje kužnih kalov in izločkov in z njimi zamazane stvari s pomočjo desinfekcije, najvažnejša pa je ohranitev in ojačenje odporne sile širših ljudskih mas po primernih socialnih naredbah. Salus populi suprema lex esto!

(Konec.)

O. Z. S svojim najnovejšim zaletom v nižje uslužbenec pa postavlja na glavo vse svoje dosedanje delo, izvršeno na njihov račun. Ves Bekšev članek dokazuje, da njegov avtor 1.) ni bil še nikdar in še sedaj ni lačen, raztrgan in bos in da zaradi tega nima niti trohice človeškega sočutja z nižjimi državnimi uslužbenci v njihovem obupnem položaju in 2.) da so po takem delovanju vodilnih članov popolnoma opravičeni očitaki o neresnosti O. Z. od strani neuradniških in mnogih uradniških organizacij. Gospod Bekš naj še enkrat pazno prebere svoj članek in naj trezno premisli vsak stavek. Morda sam pride do prepričanja, da ni dobro vreči v javnost, zlasti ne potom strokovnega glasila, kar se napiše v prvi jezi in razburjenju po kakem ponesrečenem javnem nastopu, zakaj bedarija ostane vedno bedarija, pa naj jo napiše kdorkoli. Po takem lastnem spoznanju bi bilo res najpametnejše, da bi si potrkal na prsa in vzdihnil: »Si tacuisses, philosophus mansisses!«

## Najnujnejše materijalno-pravne zahteve slovenskega učiteljstva.

(Sprejete na seji ožjega sosveta Pov. UJU 14. aprila 1923.)

I. Zahteve pri izpremembi zakona o draginjskih dokladah.

1. V členu 1. naj se uveljavi besedilo »po službenem kraju« samo za stanovanjske doklade, ne pa tudi za osebne doklade, pri katerih naj se odpravijo draginjski razredi.

2. Člen 2. in draginjski razredi naj se ukinejo, ker je ugotovljeno, da je draginja v državi povprečno povsod enaka.

3. V II. stanovanjski razred naj pridejo tudi narodno obmejni kraji, kjer ima učiteljstvo zaradi narodnostnih razmer in nasprotnega prebivalstva težavno stališče in delo ter le s težavo in preplačilom dobi stan in hrano. Ti kraji naj se ugotove v sporazumu z učiteljsko organizacijo. V I. stanovanjski razred naj se uvrste vsa mesta. — Člen 3. naj se v tem zmislu izpremeni.

4. V členu 5. naj izpade beseda »stalni« in naj se glasi le »učitelj in učiteljica«. — Vse učiteljstvo živi pod enako težkimi draginjskimi razmerami, zato je tudi opravičeno do enakih draginjskih doklad, najsi je potem stalno ali ne.

Od prosvetnega ministra naj se zahteva, da se člen 5. drag. zak. uvrste tudi zabavilje (otroške vrtnarice) in učiteljice ženskih ročnih del, kakor so v ta člen uvrščene poštne nastavljenke, ki nimajo višje predizobrazbe od zabavilj in učiteljic ženskih ročnih del, po službi pa opravljajo le podrejen pisarniški posel, medtem ko je zabaviljam in učiteljicam ženskih ročnih del izročeno samostojno vodstvo in služba vzgoje mladine, t. j. naroda in državljanov.

Višina dnevnic naj se v tem členu zviša odgovarjajoče vsakokratni draginji; nujno pa za sedaj za 150 odstotkov.

5. Analogno pod 4. navedeni zahtevi naj se iz člena 6. črta besedilo »vse ostale kategorije učiteljstva«.

Maksimiranje se ima v tem členu odpraviti.

6. Vsi upokojenec in upokojenke naj dobe enake draginjske doklade kakor aktivno uradništvo, ker žive upokojenec v enakih draginjskih razmerah kakor aktivno uradništvo ter to razmerje narekuje tudi čut socialne pravičnosti z ozirom na njihovo dosedanje službo državi. Osebne draginjske doklade naj se jim odmerijo na podlagi službenih let in plače, kakor bi bili po sedanjih predpisih upokojeni; stanovanjska doklada pa po kraju in službenem mestu, s katerega so bili upokojeni.

V tem zmislu naj se izpremeni člen 17. zakona o draginjskih dokladah in s tem odpade tudi potreba besedila čl. 18. istega zakona.

7. Pri členu 19. in 20. naj se prizna tudi pravico do stanovanjskih doklad, katere so posebno potrebne za popolne sirote državnih nameščencev.

8. Pravica do stanovanjske doklade naj se prizna tudi uslužbencem po členu 6. in 7. zakona o draginjskih dokladah in naj se v tem zmislu izpopolni člen 21. zakona, ker je za te uslužbenca ravno tako veljavna in občutna stanovanjska draginja kakor za vse druge državne nameščence.

9. Upokojenci in upokojenke naj se glede stanovanjskih doklad izenačijo z aktivnim uradnim in naj se uvrstitev in odmera stanovanjskih doklad izvrši na podlagi službenih let in plače, kakor bi bili upokojeni po sedanjih predpisih in po službenem kraju, s katerega so bili upokojeni. V tem zmislu naj se izpremeni člen 22. zakona o draginjskih dokladah.

10. Člen 34. se ima brezpogojno ukiniti po načelu, da se mora »enako delo tudi enako plačati« in po načelu, da ne velja tu dvojna in nepravilna mera države napram poročenim državnim uradnicam. Država se ne vtičaja v zasebno zakonsko razmerje svojih uslužbencev in naj se odmera plače izvrši le na podlagi izvrševanja in položaja službe. Kakor plačuje država po členu 36. z neuradniki poročenim državnim uradnicam polne draginjske doklade, ne oziraje se na to, da njihovi možje zaslužijo več nego znaša plača moža državnega uradnika in da skupni dohodki teh zakonskih parov visoko presegajo plačo najvišjih razredov državnega uradništva, tako je neupravičeno uvajati drugačen princip za poročene državne uradnice, ki imajo za možje državne uradnike. To je dvojna mera in krivično stališče. Zahteva naj pa država z vso strogostjo od poročenih uradnic točno in zaradi zakona neovirano izpolnjevanje službenih dolžnosti.

11. Člen 39. naj se izpremeni tako, da prejemajo na bolniškem dopustu nahajajoči se uradniki tudi po enem letu polne draginjske doklade, ker zaradi bolezni ni njih draginjska potreba in razmere nič zmanjšana in so isti še v večji potrebi in bedi. Zato naj ostanejo njih draginjske doklade neokrnjene, pač pa naj se uvede po enem letu bolezenskega dopusta tudi začasna upokojitev za gotov čas v slučaju težke bolezni, a s polnimi draginjskimi dokladami.

12. V zakon o draginjskih dokladah naj se zopet uvede določba o dvojnem gospodinjstvu, ker je sicer položaj mnogih državnih nameščencev, ki morajo živeti ločeno od družine, na službenem mestu nevzdržljiv.

## II. Zahteve glede izvedbe zakonitih določb o pravici do stanarine in ogreva.

Tudi za učiteljstvo v Sloveniji naj se izvede člen 33. »Zakona o izpremembah in izpopolnitvah zakona o narodnih šolah z dne 19. aprila 1904« od dne 23. julija 1919, ki določa, »da imajo stalni učitelji (učiteljice) pravico do brezplačnega stanovanja ali kuriiva ali do povračila v denarju za to«; in člen 299. »Finančnega zakona za leto 1922/23.« razglašene v »Službenih Novinah« št. 105 z dne 9. oktobra 1922, ki ureja odškodnino in ogrev učiteljstva.

Odškodnina za stanarino in ogrev naj se uredi tako, da bo isto prejemalo učiteljstvo v denarju od države skupno z mesečno plačo.

## III. Zahteve glede potnih in selitvenih stroškov.

Revidira naj se »Uredba o povračilu stroškov državnim uslužbencem ob službenem potovanju« z dne 30. septembra 1920 D. R. br. 96.000 »Službene Novine« št. 222 z dne 8. oktobra 1920 sedanjim prometnodraginjskim

in prehranjevalno - draginjskim razmeram odgovarjajoče.

## IV. Zahteve glede na vštetje vojnih let.

Veljavnost določbe št. 282 proračunskega zakona za leto 1922./23. »Službene Novine« št. 105 z dne 9. oktobra 1922 naj se razširi na vse državne nameščence.

## V. Zahteve glede uzakonjenja službene pragmatike.

Službena pragmatika naj se čim prej ukaže, da se s tem uredi materialni in pravni položaj uradništva in naj se pri tem upošteva tudi stališče in zahteve Udruženja Jugoslovskega učiteljstva.

## VI. Zahteve glede na prosvetni budžet za Slovenijo.

Vse postavke, ki so bile z državnim prosvetnim budžetom za leto 1922./23. ukinjene, a so po zakonih in dekretih šolstvu in učiteljstvu v Sloveniji zajamčene, naj se zopet upostavi v proračun za leto 1923./24. ter enako tudi vsi zakonito pripadajoči zneski za nazaj.

## Vestnik.

Iz Novega mesta prinaša »Nova Pravda« z dne 21. t. m. sledeči dopis: V petek, dne 13. t. m. se je vršil v tukajšnjem Narodnem domu dobro obiskan sestanek vseh javnih nameščencev, železničarjev in upokojencev. Kot glavni govornik je nastopil naš vrli tovariš g. Korošec iz Ljubljane, ki je žel za svoja vsestransko stvarna izvajanja burno odobravanje. K besedi sta se oglasila tovariša gg. Uderman in Mrak, ki sta temperamentno zastopala težnje nameščencev in upokojencev ter pozivala navzoče k skupnemu pozitivnemu delu. Konstatiralo se je popolno soglasje in solidarnost. Ob splošnem odobravanju je bil soglasno sprejet od tovariša g. Udermana predlagani apel, ki se glasi: Zborujoči javni nameščenci, železničarji in upokojenci, zbrani na sestanku v Narodnem domu v Novem mestu, dne 19. aprila 1923 smo po vsestranskem prevdanku prišli soglasno do naslednjega sklepa: Hočemo popolno združenje vseh javnih nameščencev, železničarjev in upokojencev v eno nerazdružljivo silo, da si skupno poiščemo z vsemi razpoložljivimi državljanskimi sredstvi naše pravice in eksistenco. To je naš poslednji klic vsem merodajnim činiteljem! Zahtevamo, od združenega akcijskega odbora v Ljubljani, da stori svojo stanovsko dolžnost, ter nas vodi do popolne zmage, mi pa mu sveto obljublamo dati na razpolago vse svoje živiljske sile! Istotako se je z odobravanjem vzel na znanje dopis društva drž. nameščencev in upokojencev iz Murske Sobotice. Tovariši, naprej po načrtani poti in zmagala bo pravica!

**Kamnik.** Na tretji odborovi seji kr. org. drž. nam. in upok. se je sklenilo prijaviti O. Z. za občni zbor 13. maja predlog, po katerem smejo delegati kraj. org. voliti, glasovati oziroma udeleževati se debat, torej z istimi pravicami kot delegati strok. org. In naravno tudi predložiti v tem smislu spremembo društvenih pravil O. Z. Tovariš Primožič je utemeljeval ta predlog zlasti s stališča solidarnosti, ki vlada po kraj. org. med vsemi javnimi nam. brez razlike stroke in čina pa bi njihovi delegati odpravili veliko nesoglasij iz O. Z. in mnogo pripomogli do utrditve naše skupne, krvavo potrebne organizacije. Poleg tega pa imajo kraj. org. vedno nekaj specijelnih interesov, ki jih delegati strok. org. ne poznajo, bivajoč po največ v Ljubljani, pa si na ta način nakopije O. Z. nevoljo izven ljubljanskih članov, kar bi se dalo najlepše odpraviti z našim predlogom. — Vse kraj. org. in društva javnih nam. in upok. se pozivljajo, da razpravljajo o tem predlogu ter podajo navodila svojim strok. delegatom glede tega na občnem zboru O. Z.

**Seja Glavnega Saveza v Beogradu.** Učiteljski Tovariš prinaša po Narodni Prosveti sledeče obvestilo: Glavni Savez Državnih Činovnika održao je 19. ov. mes. svoju sednico kojoj je prisustvoval i predsednik našeg Udruženja i na kojoj je pročitan i primljen tekst peticije koja je upućena Kraljevskoj vladi i Narodnoj skupštini. U peticiji se kao najglavnije stiče, da konsolidacija države i saniranje unutrašnjih odnosa zahteva da se neodložno donese zakon o državnim činovnicima i službenicima građanskog reda i da se po njemu

izvrši brižljiva revizija svega osoblja, zaposlenog u državnoj službi, i da bi svako kolebanje i odugovlačenje stvorilo određen utisak da Vlada i Skupština ne misle činovnicima i službenicima ni na koji način da pomognu. U isto vreme doneta je odluka da Centralna Uprava Saveza Činovnika, u kojoj su predstavnici svih činovničkih organizacija ove svoje zahteve dostavi lično i Nj. V. Kralju moleći da u ovakim nesrednim prilikama Kruna uzme inicijativu za stvaranje takvog stanja u kome bi se zahtevi činovništva mogli najbrže realizovati zakonodavnim putem.

**Avdijenca Glavnega Saveza.** Kakor poročajo dnevnik, je bil sprejel kralj prošli torek deputacijo Glavnega Saveza v avdijenci. Deputacija je razložila kralju stanje javnih nameščencev in ga prosila, da zastavi ves svoj pliv v to, da se naše mizerno stanje čimpreje lenja.

**Društvo orožniških vpokojencev za Slovenijo v Ljubljani** vabi svoje člane in članice na 4. svoj redni občni zbor, ki bo dne 6. maja t. l. ob 9. uri dopoldne pri Novem svetu v Ljubljani z običajnim dnevnim redom. Eventualni pismeni predlogi naj se predložijo 6 dni pred občnim zborom predsedstvu.

**Društvo zemljiškoknjižnih uradnikov** pojasnuje, da so v poročilu o občnem zboru v 11. številki Našega Glasa po besedah »društvenega odbora« (6 vrsta) pomotoma izostale besede: »Da delo ni imelo zaželjenega uspeha, ni krivda odbora, marveč itd.

**Redovna letna skupščina Udruženja poreskih činovnika sekcija Ljubljana, bo v nedeljo, dne 6. maja ob pol 12. uri v sejni dvorani mestnega magistrata.** Dnevni red: a) poročilo upravnega in nadzornega odbora, b) pretres teh poročil, c) razrešnica članom starih odborov, d) volitev novih članov v upravni in nadzorni odbor, e) razprava in sklepanje o pismenih predlogih, ki jih morajo poedinj člani predložiti upravnemu odboru do 26. aprila t. l. f) sklepanje o pritožbah posamnih članov, ki se morajo predložiti upravnemu odboru do 1. maja t. l. g) slučajnosti. Skupščina bi se sicer morala objaviti v smislu čl. 39 pravic vsaj 30 dni predno se sestane, vendar pa je bilo to vsled raznih tehničnih težkoč nemogoče. Ker mora sekcija priti z gotovimi predlogi že 13. maja t. l. pred občni zbor O. Z. in 21. maja t. l. pred Glavno skupščino Udruženja, ki bo v Zagrebu, ni preostajalo drugega, kakor da se redovna letna skupščina ljubljanske sekcije skliče že na dan 6. maja t. l.

Upravni odbor.

Uprava ponovno nujno prosi vse gg. naročnike, ki so z naročnino v zamudi, da zastanke nemudoma poravnajo. Vsakemu smo poslali položnico z zadnjo številko marca in mu tudi označili dolg. Prosimo torej nemudnega odziva!

**Pisalni stroji itd.**  
mehanična delavnica (popravljalnica)  
Ljubljana  
Šelenburgova ul. 6/I.  
L. BARAGA.

Čevlje kupujte od domačih tovarov tvrdke Peter Kozina & Ko. z znamko »Peko«, ker so isti priznani najboljši in najcenejši. Glavna zalog na debelo in drobno, Ljubljana, Breg 20, ter Aleksandrova cesta št. 1.

**Vabilo**  
k izrednemu občnemu zboru  
Nabavljalne zadruga v Novem mestu,  
ki se vrši 12. maja 1923 ob 7 uri zvečer  
v porotni dvorani s sledečim

DNEVNIM REDOM:

- 1.) Sprememba pravil v smislu predloga Saveza.
- 2.) Ali naj se izterjajo od ravnateljstva državnih železnic preveč vplačana dovoznina sodnijskim potom z ozir, na člen 79, uredbe o Nabavljalnih zadrugah.
- 3.) Volitev enega člana v nadzorstveni odbor.
- 4.) Slučajnosti.

O p o m b a: Za sprejem prve točke je potreba novzočnosti dveh tretjin članov.

ODBOR.

**F. M. Schmitt**

Ljubljana, pred Škofljo št. 2.

Priporoča svojo bogato zalogo galante-rijskega, norimberškega ter romarskega blaga, dalje igrače, košare, vozičke in pletenine.

Postrežba točna in solidna.

Manufakturna in modna trgovina

**J. Kostevc**

Ljubljana, Sv. Petra c. 4

priporoča svojo bogato zalogo za spomladansko sezijo.

Cene solidne, postrežba točna.

Ustanovljeno leta 1912.

**Ivan Pakiž**

Ljubljana, Stari trg št. 20.

Velika zaloga vsakovrstnih stenskih in žepnih preciznih ur ter zlatnine in srebrnine.

Na debelo! Na drobno!

**„Pri nizki ceni“ IGN. ŽARGI**

Ljubljana, Sv. Petra cesta št. 3.

Trgovina z drobnim, pletenim in modnim blagom ter perilom in kravatai na debelo in drobno.

Največja zaloga potrebščin za krojače in šivilje.

**K. Jurman**

optik - specialist

Ljubljana,

Šelenburgova ul. 2.

**Kunstek & Pleterski**

Ljubljana, Vodnikov trg 5

priporoča v nakup usnje in usnjate izdelke.

Članom Nabavljalne zadruga javnih nameščencev popust!

**JOSIP OLUP**

Trgovina z manufakturnim blagom in z oblekami domačega izdelka.

Ljubljana.

Stari trg št. 2. in

gostilna pod Trančo.

Toči pristna dolenska in štajerska vina. Preskrbljeno za mrzla in gorka jedila.

**IGN. VOK**

Ljubljana, Sodna ulica št. 7.

priporoča „Pfaff“ šivalne stroje, „Puch“ in „Orožna kolesa“ ter plašče in cevi, nadalje šivanke za vse vrste šivalnih strojev, olje in vse v to stroko spadajoče predmete. Samo prvovrstno garantirano blago!

Podružnica NOVO MESTO, Glavni trg.



Prva jugoslovanska tovarna dežnikov

**Josip Vidmar**

Ljubljana, Pred Škofljo številka 19.

Najnižje cene!

Solidna in točna postrežba!

Popravila, preobleke.

**Tvrška Ant. Krisper**

Ljubljana, Mestni trg 26.

priporoča svojo bogato zalogo vsakovrstnih predmetov iz usnja, počnih torbic, igrač itd.

**Lepota ženske**

je kot pomladna cvetoča cvetka in kakor se mora cvetka v bujnem cvetju negotovati in varovati raznih vremenskih nepravil i. t. d., tako se mora tudi lep obraz negotovati in čuvati, da cvete in se blišči v naravnem čaru, v čaru, ki namah opaja.

je najpriljubljenejše mazilo za obraz in telo, napravi obraz nežen in cvetoč, učinek pri prvi porabi presega vse pričakovanje,

Poleg kreme Zoraida naj se porablja nenavadno fino dišeče **milo Zoraida**, one osebe pa, ki imajo zelo občutljivo kožo, naj porablja **pasta milo Ifigenija**.

**Kolonjska voda Louis XIV** v malih, srednjih in velikih steklenicah, je nenavadno fino dišeča tekočina za sveženje obraza in telesa. Posebne vrste je **„Ruski Eau de Cologne“** radi svoje finosti in vonja, ki nadomešča vsak parfüm. Nadalje priporočam razne vrste **mila** tvrdk Kiehlhauser, Calderara & Bankmann, Roger & Gallet, Piver, Bertin itd.

Vsakovrstne **brillantine**, tekoče in kristalizirane, **Amerikanski Hair Petrol** za rast las. **Bay Rum** za izpiranje las, vsakovrstne **parfume**, samo fine, prvovrstne od prvovrstnih izdelovalcev. Parfumi na dekagrame v vsakem vonju. Steklenice je treba prnesti s seboj. Priporoča se

**URAN - PARFUMERIJA**

Ljubljana, Mestni trg 11.

Priporoča se modna trgovina

**A. Šinkovic nasl. K. Soss**  
LJUBLJANA, Mestni trg 19.

Modni salon  
**M. Sedej - Strnad**

Ljubljana, Prešernova ul. 3.

Priporoča

slamnike in klobuke.  
Žalne klobuke

vedno v zalogi.

Popravila se sprejemajo.

Tvrška **Josip Petelinc**

Ljubljana, Sv. Petra nasip 7.

priporoča najboljšo šivalne stroje „Gritzner“, potrebščine za šivilje in krojače, modno blago in galanterijo.



Velika izbira otroških vozičkov, dvokoles in šivalnih strojev po ceni.

F. Batjel, Ljubljana, Stari trg 28.

Sprejemajo se v polno popravo za emajljanje z ognjem in ponikljanje dvokolesa, otroški vozički šivalni in razni stroji.

„TRIBUNA“

Tovarna dvokoles in otroških vozičkov.

Ljubljana, Karlovska cesta 4. — Zvonarska ulica 1.

**L. Mikuš**

Ljubljana, Mestni trg 15.

priporoča svojo zalogo dežnikov in solčnikov ter sprehajalnih palic.

Popravila se izvršujejo točno in solidno

**Tvrška Henrik Kenda Kolesa in vse potrebščine**

Vam nudi najboljše in najceneje

**J. GOREC, Ljubljana**

Palača Ljubljanske kreditne banke.

Ljubljana, Mestni trg. 17.

Pletenine in različno modno blago.

Solidna postrežba, stalne cene.

Najbolja

zobna  
krema**DIVADENT**dobi se  
poprod.**Perje in puh****C. J. HAMANN**

Ljubljana, Mestni trg 8.

**Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani.**

Ustanov. 1900. Delniška glavica in rezervni zakladi ca K 150.000.000

Cekovni račun št. 10.509. Brzovjavni naslov:  
Banka Ljubljana. Telefon št. 261 in 413.

Se priporoča za vse v bančno stroko spadajoče posle. Obrestuje vloge najugodneje. Prodaja srečke razredne loterije.

PODRUŽNICE: Brežice, Celje, Gorica, Kranj, Maribor, Metković, Novi sad, Ptuj, Sarajevo, Split, Trst.

Izdaja Osrednja Zveza javnih nameščencev in upokojevcev za Slovenijo v Ljubljani.  
Odgovorna urednica Štebi Alojzija. — Tiska Narodna tiskarna v Ljubljani.